

# 琉球 近代史上的悲惨命运

回顾历史不难发现,日本当局晚至1895年才窃据钓鱼岛,将其以所谓“尖阁列岛”的名义并入冲绳县。在此之前,不仅钓鱼岛与日本毫无关系,就连“冲绳县”也才被日本吞并不久,它更为国人所知的名字是琉球。

## 从政治到文化都“尽沐华风”

琉球群岛,是位于台湾岛与九州岛之间一系列岛屿群的合称。在中国的史籍里,《隋书》就已记载了“流求”。公元1372年,明太祖朱元璋派使节出使包括琉球在内的海外各国,宣告自己已推翻元朝。在诏书里,第一次把称呼改成了“琉球”。按汉字之意,石之有光者为“琉”,磨圆之美玉即“球”,“琉球”合意就是海中一串发光的美玉,几乎在中琉建立官方关系的一开始,“天朝”对琉球的厚爱就显露无遗。

当时的琉球尚处于“三山(山北、中山、山南)分立”时期,对于明朝使节提出的人贡要求,中山国的反应最为积极,不但率先接受诏书,而且立即于同年前来应天(南京)“奉表称臣”,并奉明朝正朔,正式加入了朝贡体系。中山国对“天朝”的恭顺得到了巨大的回报,1392年,明廷“更赐闽人三十六姓”移民中山国,帮助当地造船,以方便往来。这些福建移民定居在久米村(今久米岛町),其后裔被称为“久米人”。他们不但造船,还带来了中华文化和先进技术。在久米人的帮助下,中山国“节音乐,制礼法,改变番俗,而致文教同风之盛”,在三山的国力竞争中占尽上风。1430年,从政治到文化都“尽沐华风”的中山国如愿兼并山北和山南,

统一了整个琉球群岛。

几乎在琉球实现统一的同时,大明王朝结束了波澜壮阔的“郑和下西洋”活动,代之以严厉的“海禁”政策,向世界关上了大门,门上只留下了一道狭隘的缝隙——由朝廷垄断的朝贡贸易成为唯一合法的中外贸易形式。

在朝贡贸易中,明廷有意优待琉球,对琉球人带来的“贡品”(实即商品)往往出高价收购。琉球国王也在“进贡天朝、采办贡品”的名义下,与朝鲜、日本及南海诸国进行频繁贸易,成为联结大明与东亚、东南亚海上贸易的中转站。

## 不伦不类的“中日两属”

1609年,在得到统治日本的江户幕府同意后,位于九州岛最南端的萨摩藩(今鹿儿岛县)藩主岛津忠恒发兵三千余人,分乘兵船百余艘,南下入侵琉球。入侵的“大义名分”是琉球对萨摩藩送还漂流岛民未派遣使者致谢,对幕府期望琉球能在日本与明朝的关系修复中做工作的愿望也没有积极的回应。垄断琉球从朝贡贸易中获得的巨额利润的真实目的就这样被掩盖在冠冕堂皇的辞藻之下。

萨军仅用3天就攻破琉球。随后,日本式的集体劫掠就开始了。当时的琉球人沉痛地留下了“有如家家日记、代代文书、奇珍万宝,尽失无遗”的记载。琉球王国就这样变成了不伦不类的“中日两属”。

表面上,琉球依然是“天朝”恭顺的藩属国,明清鼎革之后,依然如故。康熙十二年(1673年),琉球在久米村

创立文庙,“庙中制度,悉遵《会典》”。康熙皇帝亲笔题写的“中山世土”的匾额挂在了琉球王宫的正殿大堂之上。作为征服者的萨摩藩为了保证朝贡贸易的顺利进行,也不得不尊重琉球固有的政体和风俗,并且规定琉球遭风难民漂到中国沿海地区,在回答中国官员讯问时也严禁提及和透露萨琉关系,甚至事先编纂好应答文书让难民背诵以应付讯问。

在维持琉球国自主表象的同时,萨摩藩要求琉球国王递交誓文,强调琉球自来就是萨州岛津氏之附庸,琉球国王此后须世代宣誓效忠萨摩藩主。萨摩藩还私自将琉球北部奄美群岛5岛割归萨摩藩。此外,琉球每年要向岛津氏纳税的额度为贡米九千石,以及其他各种物资,这成为琉球沉重的经济负担。

## 成为日本军国主义的牺牲品

琉球的“中日两属”,从1609年开始持续了两个多世纪。1842年,大清帝国在鸦片战争中战败,被迫同意“五口通商”;10年之后,美国舰队抵达日本,江户幕府同样被迫“开国”。在对外关系上,明治维新之后的日本全盘接受了西方鼓吹的“弱肉强食”理论,公然叫嚣“布国威于四方”。孱弱的琉球就此成为日本军国主义的第一个牺牲品。1872年,日本借琉球使者到访日本之际,突然强制“册封”琉球国王为藩王,并列入所谓“华族”。这是维新政府强行改变日琉关系的第一步。

1875年,日本政府派遣内务大丞松田道之赴琉球。他带来的日本政府命令包括:使用日本年号,废止琉球对清朝朝贡和庆贺清帝即位而派遣使者的惯例,同时也废除琉球国王更迭之际接受清朝册封的惯例,琉球此后与清朝的交涉概由日本外务省管辖处分。就这样,琉球王国被迫停止了对大清国的朝贡。

1879年3月,日本当局宣布废除琉球藩,改置冲绳县(“冲绳”意即“海上的渔场”或“海上的地方”)。5月,首任冲绳县知事锅岛直彬到任,琉球末代国王尚泰被封为侯爵,强令迁往东京居住。琉球国长达五百多年的国祚宣告结束,日本对琉球群岛的直接支配开始了。

## 美国将琉球私授日本

到了第二次世界大战末期的1945年3月,美军为建立进攻日本本土的基地,发起太平洋战场上最为惨烈的冲绳战役。当6月份美军占领冲绳,战役结束时,琉球已经牺牲了五分之一的人口(约15万人)。

美军当即成立了“美国琉球民政府”,推行军政管理制度。同年10月,美军参谋长联席会议正式决定把琉球群岛作为美国的基地,将琉球群岛置于美国单独控制之下。1947年4月,联合国秉承美国意志颁布了《关于前日本委任统治岛屿的协定》,把北纬29度以南的琉球群岛正式交给美国进行“托管”。琉球进入了“美国的统治时代”。

1948年7月,“琉球革命同志会”的蔡璋等17人以“琉球人民代表”身份联名向蒋介石送交请愿书,呼吁中国政府收回琉球。然而,此时的蒋介石根本无心过问琉球问题。

与此同时,美国出于“冷战”的战略考虑,逐渐走上了扶植日本作为远东桥头堡的道路。1951年,美国在中国未曾参与的《旧金山对日和约》中承认日本保留对琉球群岛的“剩余主权”,使得战败国日本竟然实现了自吞并琉球以来从未实现的“国际承认”。美日单方面媾和之后,美军结束了对日本的军事占领。1971年,美日签订《归还冲绳协定》,把冲绳的行政权“交还”日本。

据《老年文汇报》向衡/文

## 李白散金喝酒病缠身

唐玄宗开元十二年(724年),李白辞亲远游,仗剑走天涯,从巴蜀顺江东下,来到了繁华的金陵城(今南京)。他在金陵待了一阵子后,隔年春天又欲往广陵(今扬州)。临行之际,李白与前来送行的朋友们饮酒作乐,写下了《金陵酒肆留别》一诗。诗的大意是,春风吹起柳絮,酒店满屋飘香,漂亮的侍女捧着美酒招呼客人前来品尝。金陵的朋友们纷纷前来送行,主人与客人都干了杯中酒。请君问问东流的长江水,别情与江流到底谁更绵长?

李白是个“手松”的人,只要今天高兴了,一掷千金也在所不惜。之所以养成这样的性格,主要是家里有钱,他天生就是“富二代”。

据考证,李白的父亲李客是个富商。在众堂兄弟中,李白排行第十二,是家族中最小的男孩。李白祖上好几代人都生活在碎叶城(今吉尔吉斯斯坦托克马克城)。唐贞观年间,朝廷设置安西都护府,统辖包括碎叶城在内的安西四镇。在我国古代游牧民族中,财产继承历来有“幼子守灶”的传统,即当父亲死后,由

正妻所生的最小的男孩继承父亲大部分遗产。因此,李客的大部分遗产都交由李白继承了。

李白不光继承了父亲的遗产,也继承了他热情好客的性格,与朋友聚会他都抢着结账。但关键是:请谁喝酒、为谁结账、能有什么效果?李白自述“金陵子弟来相送,欲行不行各尽觞”。遍览李白诗文,经常陪他喝酒的“金陵子弟”有:蓬池隐者、王处士、张十一、卢六、王主簿、韩云卿、权昭夷、殷淑、崔宗之等人。上述酒友,除了崔宗之是宰相崔日用之子外,多系无名之辈或基层官吏。请这些人喝酒,效果可想而知,必然是:“黄金逐手快意尽,昨日破产今朝贫”。

唐代的金陵城,是大唐数一数二的高消费城市。无论饭馆、酒楼、茶馆、戏院,还是青楼、赌场、书店、寺观……都留下李白的身影和足迹。当他把身上的银子花光了,最后只能灰溜溜地离开。李白在江南一带消磨了几年,钱也花光了,不但“宰相梦”杳无音信,还喝出了一身病,最后只得黯然辞别。

据《华西都市报》